
EXERCICES – VECTEURS, DROITES ET PLANS DE L’ESPACE 

Exercice 1 (Représenter une combinaison linéaire/placement de point) 

Partie 1 : 

Soit ABCD un tétraèdre et I le milieu du segment [AC]. 

 

1) Construire le point E tel que 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
3

2
𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

1

2
𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

2) Construire le point F tel que 𝐵𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ −
1

4
𝐷𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝐷𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

3) Construire le point G tel que 𝐵𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐼𝐺⃗⃗⃗⃗ + 𝐴𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0⃗  
Partie 2 : 

 

1) Construire le point E tel que 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
3

2
𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

1

2
𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

2) Construire le point F tel que 𝐵𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ −
1

4
𝐷𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝐷𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

3) Construire le point G tel que 𝐵𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐼𝐺⃗⃗⃗⃗ + 𝐴𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0⃗  
 

 

Partie 3 : 

Soit ABCDE une pyramide  

 

1) Construire le point F tel que 𝐴𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2𝐷𝐸⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ −
4

5
𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

2) Construire le vecteur 𝑢⃗  tel que 𝑢⃗ = 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ +
1

3
𝐷𝐸⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

3) Dans la base (A, 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗, 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗) placer le point G(1 ; 2 ; -2) 

Exercice 2 (Lire une combinaison linéaire/décomposition) 

Partie 1 : 

On considère la figure ci-dessous constituée de trois cubes 

 
1) Compléter les égalités vectorielles suivantes : 

𝐵…⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝐸𝐸′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   …𝐹⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ = 𝐷𝐸⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐴′𝐵′⃗⃗ ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗        𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = ⋯𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

𝐴…⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐻𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗  − 𝐹𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗     𝐴…⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2𝐵𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐺𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗      𝐵 …⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 2𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐷𝐸′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ −

𝐹𝐸′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 
2) a) Soit I le point d’intersection de (AE) et de (BG) 

 Montrer que 𝐴𝐼⃗⃗⃗⃗ =
1

3
𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

b) Soit J le point d’intersection de la droite (AE’) et du plan (BB’G) 

Montrer que 𝐴𝐽⃗⃗⃗⃗ =
1

3
𝐴𝐸′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   



Partie 2 : 

Soit le cube ABCDEFGH. On considère les points I, J et K tels que : 

𝐷𝐼⃗⃗⃗⃗ =
1

3
𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐶𝐽⃗⃗⃗⃗ =

1

2
𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐴𝐾⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =

5

3
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

1) Exprimer le vecteur 𝐼𝐽⃗⃗⃗   en fonction des vecteurs 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

2) Exprimer le vecteur 𝐽𝐾⃗⃗⃗⃗  en fonction des vecteurs 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

Partie 3 : 

Soit le cube ABCDEFGH. On considère les points I, J et K tels que : 

𝐷𝐼⃗⃗⃗⃗ =
1

2
𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐵𝐽⃗⃗⃗⃗ =

1

2
𝐵𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐸𝐾⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =

3

2
𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

1) Exprimer le vecteur 𝐼𝐽⃗⃗⃗   en fonction des vecteurs 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗et 𝐵𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

2) Exprimer le vecteur 𝐽𝐾⃗⃗⃗⃗  en fonction des vecteurs 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗et 𝐵𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

Partie 4 : 

Soit ABCD un tétraèdre et I le point défini par : 

𝐴𝐼⃗⃗⃗⃗ = 3𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

Déterminer les réels λ et μ tels que 𝐼𝐵⃗⃗⃗⃗ = 𝜆𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝜇𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

 

Exercice 3 (Position relative) 

Partie 1 : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Partie 2 : 

 

Partie 3 : 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Exercice 4 (Sections de solides) 
Pour chaque figure, déterminer la section du solide par le plan (IJK) 

              

    

 

 

 

 

ODEFGHIJ est un parallélépipède. 

Les points A, B et C appartiennent 

respectivement aux droites (OD), 

(OF) et (OJ), et les points E, I, G 

appartiennent respectivement aux 

droites (AB), (BC) et (CA). 

Déterminer la position relative des 

droites suivantes et justifier la 

réponse. 

a) (OC) et (AB) c) (EG) et (BC)

 e) (CE) et (JH) 

b) (JH) et (AB) d) (DF) et (IJ) 

 



Exercice 5 (Vecteurs forment une base/décomposition/coordonnées) 

Partie 1 : 

 
Partie 2 : 

On considère le cube ABCDEFGH de centre O 

 
On prend le repère orthonormé (A, 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗, 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗) 

1) Déterminer les coordonnées des points A, B, C, D, E, F, G, H et O 

dans le repère précédent. 

2) Déterminer la décomposition des vecteurs 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ ; 𝑂𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ; 𝐹𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ dans le 

repère précédent. 

3) Déterminer si chaque repère ci-après constitue une base de l’espace 

et le cas échéant, déterminer les coordonnées des points et vecteurs 

précédents dans cette base. 

a) (A, 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗) 

b) (B, 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐵𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗) 

c) (B, 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐵𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐵𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗) 

d) (O, 𝑂𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗, 𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗, 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) 

e) (O, 𝑂𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗, 𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗, 𝑂𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ) 
Partie 3 : 

Soit ABCD un tétraèdre et I, J, K et L les milieux respectifs des arêtes [AB], 

[AC], [AD] et [BD].  

1) Déterminer les coordonnées de I, J, K et L dans la base (A, 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗) 

2) a) (I, 𝐼𝐽⃗⃗⃗  , 𝐼𝐾⃗⃗⃗⃗ , 𝐼𝐿⃗⃗  ⃗) est-il une base de l’espace ? 

b) Exprimer le vecteur 𝐼𝐴⃗⃗⃗⃗  en fonction de 𝐼𝐽⃗⃗⃗  , 𝐼𝐾⃗⃗⃗⃗  et 𝐼𝐿⃗⃗  ⃗ 

c) En déduire les coordonnées de A dans la base (I, 𝐼𝐽⃗⃗⃗  , 𝐼𝐾⃗⃗⃗⃗ , 𝐼𝐿⃗⃗  ⃗) 

d) Déterminer les coordonnées de B, C et D dans la base (I, 𝐼𝐽⃗⃗⃗  , 𝐼𝐾⃗⃗⃗⃗ , 𝐼𝐿⃗⃗  ⃗) 
Partie 4 : 

Soit les vecteurs 𝑢⃗  (
3
0
1
) , 𝑣  (

−1
−4
2

) et 𝑤⃗⃗  (
0
0
1
) et les points A(0 ; -2 ; 1), B(3 ; 

-2 ; 0) et C(-3 ; 2 ; 0) 

1) Montrer que (A, 𝑢⃗ , 𝑣 , 𝑤⃗⃗ ) est un repère de l’espace. 

2) Déterminer les coordonnées de B et C dans ce repère. 

Partie 5 : 

 
Exercice 6 (Alignement/colinéarité/parallélisme/appartenance à une 

droite) 

Partie 1 : 

Les points A, B et C sont-ils alignés ? 

a) 𝐴(1; 2; 1) ; 𝐵(2; 1;−1) et 𝐶(3;−3;−6) 

b) 𝐴(3;−2; 2) ; 𝐵(4;−2;−3) et 𝐶(11;−2;−37) 

c) 𝐴(−1; 0; 1) ; 𝐵(1; 1; 0) et 𝐶(−5;−2; 3) 

Partie 2 : 

Les droites (AB) et (CD) sont-elles parallèles ? 

a) 𝐴(0; 0; 2) ; 𝐵(2; 0; 2) ; 𝐶(3; 1; 0) et 𝐷(5; 2; −1) 
b) 𝐴(2;−5; 1) ; 𝐵(1; 1; 4) ; 𝐶(−3;−1; 0) et 𝐷(1; 5;−3) 
 



Partie 3 : 

On considère une pyramide SABCD dont la base ABCD est un 

parallélogramme. I est le milieu de [SB] et E est le point défini par : 

𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
La droite (IE) coupe la droite (SA) en F. 

1) Démontrer que 𝐴𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

3
𝐴𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗. Que peut-on en déduire pour les points A, F 

et S ? 

2) Soit J le milieu de [AD].  

a) Quelle type d’égalité doit vérifier un point de la droite (EJ) 

b) Montrer que C appartient à la droite (EJ) 

Partie 4 : 

Soit ABCDEFGH un pavé droit. 

 

1) Placer les points M, N et P tels que 𝐴𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ +
1

2
𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ +

1

2
𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

𝐸𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ =
2

3
𝐸𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗  et 𝐵𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

1

3
𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

2) Démontrer que les points N, M et P sont alignés 

Partie 4 : 

Soit ABCD un tétraèdre. On considère les points I et J, milieux respectifs 

des segments [BC] et [AD], et le point K tel que : 

𝐴𝐾⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =
1

2
(𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗) 

1) Faire une figure 

2) Démonter que K est un point de (IJ) 

 

 

 

 

 

Partie 5 : 

Soit ABCDEFGH un pavé droit. On note I le milieu de l’arête [AB], J le 

point tel que : 𝐻𝐽⃗⃗⃗⃗ =
3

4
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ et O le centre de la face BCGF 

 
Démontrer que les droites (IH) et (JO) sont parallèles. 

Partie 6 : 

 

 
Exercice 7 (coplanaires/appartenance à un plan) 

Partie 1 : 

Soient les points 𝐴(3; 1;−2) ; 𝐵(2; 3; 2) ; 𝐶(4;−2; 0) et 𝐷(3; 0; 4). 

Démontrer que les points A, B, C et D sont coplanaires. 

Partie 2 : 

Les vecteurs 𝑢⃗ (1;−1; 1) ; 𝑣 (1; 1;−3) et 𝑤⃗⃗ (0;−2; 4) sont-ils coplanaires ? 



Partie 3 : 

Soit ABCDEFGH un pavé droit de centre O. 

 
 

Partie 4 : 

 
Partie 5 : 

 
 

Exercice 8 (Synthèse) 

Partie 1 : 

On considère le tétraèdre ci-dessous. L’espace est rapporté au repère (O ; 

𝑂𝐼⃗⃗⃗⃗ ; 𝑂𝐽⃗⃗⃗⃗  ; 𝑂𝐾⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ) 

 

1) Donner les coordonnées des points A, B et C dans ce repère 

2) Soit H le centre de gravité du triangle OAC : H vérifie la relation 

𝐻𝑂⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝐻𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝐻𝐶⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 0⃗  

Exprimer 𝑂𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗  en fonction de 𝑂𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ et 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗.En déduire les coordonnées de H. 

Placer H sur la figure. 

3) On note M le milieu de [AC]. Vérifier que O, H et M sont alignés 

4) Soit G le centre de gravité du tétraèdre donc G vérifie la relation : 

𝐺𝑂⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐺𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐺𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐺𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0⃗  

Exprimer 𝑂𝐺⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ en fonction de 𝑂𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗, 𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ et 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. En déduire les coordonnées de 

G. Placer G sur la figure. 

5) Vérifier que G appartient à la droite (BH) 

Partie 2 : 

 

 
Partie 3 : 

 

1) Démontrer que les vecteurs 𝑂𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐸𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 

𝐵𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ sont coplanaires. 

2) 𝑂𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐸𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ sont –ils coplanaires ? 



 

 

 
 

 

 

 

Partie 4 : 

 
 

Exercice 9 (Vrai/faux) 

Affirmation 1 : 

 

 
Affirmation 2 : 

 



 
Affirmation 3 : 

 

 
 

Exercice 10 (Approfondissement) 

Partie 1 : 

 

 

Partie 2 : 

 
 


